



採標網的柑橘園工作

二・增加農家收益

優良種苗推廣成功，除可增加產量，提高品質之外，並可顯著地延長樹命，果園的經濟效益年限因而得以大幅度增加，投資報酬率得以提高。這些都可增加農家的收益。

三・砧木多樣化

本省柑農一向喜好以酸桔作砧木，除了極少數的

廣東人之外，幾乎全為酸桔的天下。此局面之形成，古來已久，原因雖難以明瞭，但殆可推定必與某些強烈病害之威脅有關。已知酸桔至少對南非立枯病和鱗蚧病具有極佳的抵抗性。但是長久而大量地使用單一砧木，就某些病害之傳佈及其生態環境而言，畢竟不是一種妥當之舉；近年來本省黃龍病的失去有效控制，極可能與此有密切之關係。此外，使用單一砧木，必會失去其他各種優秀砧木的利用機會，這也是一種無形的損失。

柑桔砧木的種類繁多，各有特性和不同的使用價值。現今許多柑桔栽培的先進國家已走上砧木多樣化的途徑，國內的柑桔事業在優良種苗推廣成功以後，極可能因病害威脅的消除或降低，而走上多樣化的途徑，以適合各種不同的栽培目的，使柑桔栽培更呈現多采多姿。

四・促進苗圃事業進步

優良種苗推廣成功，必可使農家充分認識優良種苗的價值，因而注重苗木的品質，從而促進苗圃事業的進步。

尤有進者，如果將來柑桔砧木走上多樣化的途徑，而且柑農的知識更加進步，必定會影響苗木的買賣方式。此乃由於苗商在面對衆多的穗砧組合種類時，如果再像今日一般盲目地先行生產柑苗，以等待柑農前來購買，勢必違反經濟原則。屆時較為可行的辦法就是改用預先定購的方式。柑農須先自行決定所需要的苗木規格與穗砧組合型式，再向苗商定購，此即為先進國家所採用的方法。

此種定購方式，可更進一步地促進苗圃技術的進步，因為苗商必須設法縮短育苗時間，以提前供貨，增加商業競爭能力。有了更進步的苗圃事業，我們的柑桔事業將可增加一層保障。

冬梨 消暑解渴聖品

葉阿德

在這大熱天裡，最能消暑解渴的食品，除了西瓜之外，可能就是「冬梨」了。

10多年前水果當中還沒有「冬梨」這個名稱。有一次苗栗縣三灣鄉一位曾姓農友的「橫山梨」果園，因9月中旬的一個大颱風，葉子被吹落殆盡，曾農友以為次年的生產一定受影響。殊不知這些梨樹竟提前在12月的冬天發出新芽，吐出花蕊，甚至結起果來，又比正常橫山梨提前2個月，也就是在次年5~6月的大熱天採收應市，而且，脆、甜又多汁，入口即化，成為消暑解渴的聖品。因為是在冬天開花結果，所以取名為「冬梨」。

三灣鄉現有200多公頃梨園採行「冬梨」生產方法，成為苗栗縣名聞遐邇的特產。

三灣鄉農會輔導農家組織研究班，採行共同運銷，採用全自動選果機選果，目前已在台北果菜市場成為大家歡迎的水果之一。

三灣鄉農會為了促銷「冬梨」，特於7月3日舉辦削梨比賽及品嘗會，看看3分鐘內誰削梨最多，計有50人參加比賽。結果倪秀英在3分鐘內削15個，獲得冠軍。亞軍：洪素芬、曾傳發；季軍：陳昌藤、林羅蘭英、黃貴嬪。



削梨比賽